



Программа этнографического тура «Кавказское гостеприимство»

(Чечня-Северная Осетия-Алания-Ингушетия)

Республики Северного Кавказа - это кладезь тайн и прекрасных пейзажей. Экскурсионно-этнографический тур разработан специально, чтобы вы могли почувствовать кавказское гостеприимство и полюбить эти неповторимые места. Древние башни комплекса Ингушетии (Эгикал, Вовнушки, Эрзи), идеальная гладь озера Казеной Ам, гордый Грозный сияющий миллионами огней, величественный Владикавказ и живописное Дигорское ущелье - всё это поможет вам отдохнуть, наполниться новыми впечатлениями и зарядиться энергией. Заораживающие кавказские пейзажи будут сопровождать вас на протяжении всего тура, а такие разные, но одинаково гостеприимные местные жители поделятся с вами любовью к этому прекрасному краю.

Вид туризма: этнографический тур

Даты заезда на 2024 год: 02.05-09.05, 16.06-23.06, 07.07-14.07, 04.08-11.08, 08.09-15.09, 13.10-20.10, 28.10-04.11

Продолжительность: 8 дней/7 ночей

Регион: Россия (Чечня-Северная Осетия-Алания-Ингушетия)

Уровень сложности: не требует специальной физической подготовки

Минимальный возраст: от 10 лет

Кол-во туристов в группе: от 6 человек

Сервис на туре: комфорт

День 1. Знакомство со столицей Чечни.

Прибытие в аэропорт Грозного рейсами до 13.30 часов.

14.00 Групповой трансфер в столицу Чеченской республики - город Грозного, размещение в отеле 3*

Встреча с гидом. Обед с национальной кухней. Вы попробуете чеченские национальные блюда и познакомитесь с участниками группы. После отдыха в компании гида отправитесь на экскурсию по столице Чечни – **городу Грозному**. Грозный - гостеприимный образец новой Чечни - совсем не

производит впечатления «грозного». Во время пешеходной экскурсии вы посетите **мечеть «Сердце Чечни»**. Мечеть представляет собой уникальное и величественное сооружение. Наружные и внутренние стены мечети отделаны редчайшим мрамором — травертином, а интерьер мечети обильно декорирован белым мрамором, который добывают на острове Мармара Адасы в Мраморном море.

Вы также увидите **казачью церковь Архангела Михаила**, заложенную в 1868 году.

В программе посещение мемориального комплекса Славы имени Ахмат-Хаджи Кадырова. Завершит программу посещение **высотного комплекса «Грозный-Сити»**, подъем на панорамную площадку на 33 этаже, откуда открывается вид на город и окрестности. Возвращение в гостиницу, ужин самостоятельно.

День 2. Экскурсия на высокогорное озеро Кезеной-Ам.

Завтрак в отеле. Свободное время в городе.

В 11 часов встреча с местным гидом.

По пути к горному озеру вы сделаете остановку в селении Ведено, где увидите стены крепости, которой более 200 лет.

По асфальтированной дороге вы подниметесь около 24 километров к красивейшему перевалу Харамы, находящемуся на высоте 2400 метров над уровнем моря. После остановки на перевале, где от увиденных красот закружится голова, вы начнете спуск к озеру около 11 км.

Вы проедете **аул Харачой** – село незаурядное своим месторасположением и историей. Через него с незапамятных времен проходит дорога, связывающая Чечню и Дагестан.

Озеро Кезеной-Ам по размерам и глубине можно поставить в один ряд с оз. Рица или Голубым озером в Кабардино-Балкарии. Раскинувшееся среди горных степей и скал озеро поражает своей красотой. Озеро расположено на высоте 1869 метров над уровнем моря. Размер озера поражает воображение, оно находится на территории сразу двух республик. В озере обитают несколько видов редких рыб, занесенных в Красную книгу, в том числе встречающийся только здесь вид форели – эйзенамская (так называли ее ученые). Вода в озере холодная, летом температура на поверхности не поднимается выше 17-18 градусов по Цельсию. Обед в кафе в пути самостоятельно.

По возможности экскурсия на руины **древнего селения «Хой»**. В городище Хой древнего общества Чеберлой вы подниметесь на шестизэтажную боевую башню, увидите петроглифы, надгробные камни, арочные строения, которые встречаются только в здешних местах общества Чеберлой.

На обратном пути заезд в город Шали, где осенью 2019 года открыли **новую мечеть «Гордость мусульман»**. Мечеть занимает площадь более пяти гектаров в центре города, рядом с высотным комплексом "Шали-сити". Четыре минарета имеют высоту 63 метра, а центральный купол - более 40 метров. Территорию украшают 12 фонтанов в восточном стиле и мраморные беседки, в которых можно совершить омовение перед молитвой. По пути вы проедете **г. Аргун** и узнаете о **мечети имени Аймани Кадыровой**.

Мечеть построена в стиле хай-тек и является первой мечетью на территории России, выполненной в ультрасовременном виде. Днем, в зависимости от погоды, своды мечети меняют оттенки цветов — от светло-серого до бирюзово-синего. Ночью мечеть и прилегающие территории освещаются разноцветными светодиодными лампами и прожекторами.

Возвращение в Грозный, ужин самостоятельно.

День 3. Переезд в Северную Осетию. Экскурсия по столице республики - городу Владикавказу, ужин в семье и мастер-класс

Завтрак в отеле. Выселение из гостиницы.

Групповой трансфер во Владикавказ (без гида) в пути 2,5 часа. Прибытие в отель3* (вещи в камеру хранения, заселение с 14.00). Встреча с местным гидом в холле отеля.

Пешая экскурсия, которая пройдет по центру города, где сохранилось более 70 исторических и архитектурных памятников конца 19 - начала 20 в., набережной реки Терек. Этническая и конфессиональная пестрота стала отличительной чертой Владикавказа задолго до обретения им статуса города. До наших дней сохранились армянская церковь, немецкая лютеранская церковь, суннитская и шиитская мечети, две православные церкви, в том числе **Храм Рождества Пресвятой Богородицы**, чья история начинается с четырехугольной деревянной постройки, возведенной по указу Осетинской Духовной Консistorии на Осетинской горке (позже в народе церковь станут называть «осетинской») в 1814-1815 годах.

Во время экскурсии вы заглянете в центр Народно-художественных промыслов и другие лавочки осетинских мастеров -гончаров, ювелиров, мастеров по дереву и коже.

Время для самостоятельного обеда, гид посоветует вам лучшие кафе с национальной кухней.

После заселения (около 14.00) в отель и небольшого отдыха в компании гида вы пройдете в национальный музей республики, история которого насчитывает 120 лет. В музейной коллекции есть уникальные предметы археологии, редкие образцы кавказского и восточного оружия, богатый фотофонд.

После знакомства со столицей гид отвезет вас на ужин к осетинской семье. Наших гостей всегда рады видеть в гостях местные жители, но приезд группы всегда происходит по договоренности. Во время трапезы вы попробуете соус сывзыцахтон, осетинский чурек и продегустируете несколько сортов осетинского пива.

Попробовав местное осетинское пиво, вы поймете, почему осетины обожают не только осетинские пироги, но и свое, осетинское, хмельное пиво.

Примечательно, что пиво варят и сразу выпивают – длительное хранение, ввиду натуральности, не предусмотрено.

Во время теплой встречи возможно расширить представление об осетинской кухне и попробовать свои силы в **приготовлении осетинских пирогов на мастер-классе**, во время которого хозяйка раскроет свои секреты и расскажет о традициях и обычаях национального застолья. По традиции гостей угощают не менее чем тремя пирогами. Так осетины выражают своё уважение и расположение пришедшему к ним в дом. После теплой встречи возвращение в отель.

День 4. Активная экскурсия в Дигорское ущелье. Средневековые селения древней Осетии

Завтрак в отеле. Встреча с местным гидом. Сегодня вы отправитесь в путешествие в жемчужину Северной Осетии -Дигорское ущелье. Горная Дигория удивляет не только прекрасными горными ландшафтами, но и памятниками средневековой истории и архитектуры.

Наш путь пройдет мимо селения Мацута, где группа сделает остановку у арт-объекта «Стрелы нарта Сослана». Мацута в переводе с дигорского диалекта означает «Дальше хода нет», Главной достопримечательностью Мацуты является могила нарта Сослана. Выше склепового захоронения можно увидеть в земле углубления, идущие цепочкой до леса. Считается, что это следы Сослана.

Продолжая путь в Дигорское ущелье, вы остановитесь у грандиозного **каньона Ахсинта**. Именно в этом месте каньон сужается настолько, что превращается в каменный желоб и видно, как на семидесятиметровой глубине среди скал бьется река Урух.

Пешая прогулка (около 5 км) по средневековым осетинским селениям **Задалеск** и **Ханаз**. Слушая рассказы гида о древней истории этой земли, вы заедете в **средневековое поселение Задалеск**, где посетите музей матери–спасительницы аланских детей - Задалески Нана. Обед с национальной кухни в семье местных жителей (включен).

Продолжит программу пешая прогулка по селению Ханаз, к известному замку рода Цаллаевых, который называют **«Фрегат»**. Второй такой архитектурной постройки нет на всем Северном Кавказе. Действительно, впервые попавшему сюда человеку непонятно, что возвышается на высоком скалистом уступе на высоте 2 000 м над у. м. - парусный фрегат или средневековый замок, разрезающий острым каменным носом воздушные волны. Этот уникальный образец средневекового горного зодчества датируется 14-16 вв. Во время прогулки вы увидите башню Седановых.

По возможности посещение главного святилища этих мест **дзуарДигориИзад** (Ангел Дигории). Это древнее святилище почитается дигорцами с незапамятных времён, и по сей день в нём проводят обряды и культовые трапезы.

Возвращение во Владикавказ, ужин самостоятельно.

День 5. Экскурсия в Магас. Переезд в Ингушетию.

Завтрак в отеле. Выселение из отеля до 12.00 (вещи в камеру хранения).

У Владикавказа богатое культурное наследие, он очарует любителей прогуляться по улочкам старых городов. Виды **Главного Кавказского Хребта** и **горы Казбек** являются украшением этого величественного города.

Свободное время в городе, вы можете посетить местный центральный рынок, где изобилие экологически чистых продуктов поражает воображение. Богатый ассортимент сыров различных сортов, мясные деликатесы, всевозможные специи, сладости, сухофрукты и фрукты не оставят равнодушным никого.

Рекомендуем посетить дом-музей Е. Вахтангова, художественный музей имени М.С.Туганова. Рекомендуем пообедать (доплата) в одном из многочисленных кафе южного города перед экскурсией.

Ближе к обеду (около 14 часов) трансфер в новую столицу республики Ингушетия-Магас. **Магас** – молодой город, строящийся специально для того, чтобы стать столицей. Интерес гостей города вызывают остановки общественного транспорта, оснащенные теплым полом, солнечными батареями, кондиционером, скамейками с подогревом и обдувом ног. На них даже имеется кофейный автомат, телевизор и электронная библиотека! Также одной из достопримечательностей города является аллея «Матери России», посвящённая всем женщинам-матерям. По пути заезд на мемориал «Девять башен».

Прибытие в отель^{3*}, заселение в номер выбранной категории. У вас будет время на небольшой отдых в отеле.

Сбор группы в холле отеля с гидом, авто-пешая экскурсия по городу. Во время программы вы посетите **арку "Аланские ворота"** - символ столицы Ингушетии, её древней и героической истории. Она представляет собой две боковые и одну центральную башни высотой 15 метров. С древних времён ингушские тейпы строили свои родовые башни. Родовая башня являлась надёжным домом, защитой и олицетворением единства всего рода. Посещение **100-метровой Башни Согласия** и самого высокого этнографического музея в мире. По лестнице вы поднимитесь на одну из самых высоких смотровых площадок Северного Кавказа.

Во время экскурсии вы посетите мастерскую войлочных ковров, где вы познакомитесь с искусством коврового мастерства - одного из народных промыслов, выражающих неповторимость традиционной ингушской культуры.

Ужин самостоятельно в кафе города или отеля, свободное время.

День 6. Красоты горной Ингушетии

Завтрак в отеле, выселение из отеля. Встреча с гидом.

Выезд в Горную Ингушетию на курорт Армхи. Проезд через погранпост, проверка документов (**для граждан СНГ и иностранцев проезд в погранзону возможен при оформлении за 45 дней погранпропусков**). Жемчужиной Ингушетии по праву является **Джейрахское ущелье**. Здесь находятся 92 исторических памятника, в том числе знаменитые ингушские боевые башни.

Начнет программу пешая прогулка к **Ляжгинскому водопаду** (1,5 часа)*. Ляжгинский водопад - крупнейший в горной Ингушетии, он широкой струёй падает вниз с высоты 20 метров тремя каскадами, поднимая облака серебристых брызг и тончайшей водяной пыли.

После отдыха вам предстоит двухчасовая пешая* прогулка к замковому **комплексу Эрзи**. В переводе с ингушского "эрзи" означает "орёл". Эрзи – это прекрасно сохранившиеся девять башен на склоне горы над рекой Армхи. Башни и стены комплекса сложены из речных валунов и стоят без фундамента, непосредственно на скалах. Высота боевых башен достигает 25-30 метров, ширина стен у подножия - 6 метров. Историки датируют строительство боевых башен XV-XVII веком.

Прибытие на курорт Армхи, заселение в гостиницу^{3*}, в номер выбранной категории, небольшой отдых. Обед в кафе отеля (включен).

После обеда вы сможете продолжить экскурсию, вы сможете побывать внутри ингушской классической башни в Джейрахе (родовой башни Цуровых) и узнать секреты ее строительства. Программу продолжит посещение Фуртоугского водопада, который посетил в свое время Д.И. Менделеев, а также увидите музей революционера Гапура Ахриева (быт народа 19-20 века), открытый еще в советское время.

Заезд в гости к местному охотнику (по возможности). После насыщенной программы возвращение в отель. **Свободное время на курорте: посещение оздоровительного комплекса (сауна, баня, бассейн) по желанию.**

** программа организуется по погоде и физическим возможностям участников группы*

День 7. Экскурсия* к башенным комплексам Эгикал, Вовнушки

Завтрак в отеле. Встреча с гидом.

Ранний выезд по маршруту: Цей-лоамский перевал- Эгикал – Вовнушки – храм Тхаба-ерды. Дорога проходит через Цей-лоамский перевал (высота 2100м), с которого открывается великолепная панорама Главного Кавказского хребта с видом на гору Казбек. На спуске с перевала, слева во всей красе откроется Священная гора **Цей-Лоам** (3171м) - «Ингушский Олимп».

По пути гид сделает остановку и вы прогуляетесь к поселению башен Бишт. После гид покажет вам развалины замка Кели, где сейчас идет реконструкция. В этом месте стоит прогуляться и сделать вдохновляющие фотографии горы **Цей-Лоам и Таргимской котловины**.

Остановка на смотровой площадке, откуда вы увидите **средневековый центр Ингушетии – Эгикал**. Считается, что он был культурным, политическим и экономическим центром Средневековья.

Продолжит программу посещение одного из самых ярких и экзотических башенных комплексов среди оборонительных строений древней Ингушетии. **Башни Вовнушки** издавна привлекают к себе внимание, они расположены в живописном ущелье реки Гулой Хи на фоне впечатляющих скал и хребтов Кавказа

Обед на природе организуется по погоде. После обеда знакомство с древнейшим христианским **храмом России - Тхаба-Ерды в Ассинском** ущелье, на правом притоке реки Ассы, недалеко от границы с Грузией. Дата сооружения этого храма в различных исследованиях «плавает» в рамках 700 лет, от VIII и до XIV века включительно. Храм **Тхаба-Ерды** — своеобразное послание древних обитателей этих мест своим потомкам, редкое свидетельство существовавших на Северном Кавказе исторических связей. Возвращение в отель, ужин самостоятельно.

** программа организуется по погоде и физическим возможностям участников группы*

День 8. Прощание с Северным Кавказом

Завтрак в отеле, выселение до 12.00

Групповой трансфер (без гида) в аэропорт Владикавказа** к рейсам, вылетающим после 12.00

Стоимость программы на человека в составе сборной группы в 2024 году:

Отели (указанные или аналог): «Городок» 3*/ «Владикавказ»3*/ Артис-плаза»4* / Армхи 3*	Отели (указанные или аналог): «Городок» 3*/ «Владикавказ»3*/ Артис-плаза»4* / Армхи 3*
Стоимость тура на 1 человека при двухместном размещении в номерах <u>категории стандарт</u> Отель «Артис плаза»4* стандарт корпус №2 Курорт Армхи номер комфорт (без вида на горы) или номер стандарт корпус «Терк»	Стоимость тура на 1 человека при двухместном размещении в номерах <u>категории комфорт</u> Отель «Артис плаза»4* стандарт основной корпус Отель Армхи* номер комфорт (с видом на горы)
72400	74800
Доплата за одноместное размещение, руб	Доплата за одноместное размещение, руб

14100		16700	
Доплата за доп место	нет	Доплата за доп место	Дети с 10 до 14 лет – 54000 Дети с 14 до 16 лет- 57700 Дети с 16 лет и взрослые -59000
Стоимость тура на 1 человека при двухместном размещении в номерах <u>категории комфорт</u> Отель «Артис плаза»4* улучшенный Армхи номер улучшенный 77600		Стоимость тура на 1 человека при двухместном размещении в номерах <u>категории комфорт</u> Отель «Артис плаза»4* полулюкс Армхи номер категории семейный 81600	
Доплата за одноместное размещение, руб 17300		Доплата за одноместное размещение, руб 18000	
Доплата за доп место	Дети с 10 до 14 лет –57000 Дети с 14 до 16 лет-59000 Дети с 16 лет и взрослые-63300	Доплата за доп место	Дети с 10 до 14 лет –60600 Дети с 14 до 16 лет-61800 Дети с 16 лет и взрослые-64800

Скидка на основное место для детей 10-14 лет -10%

В стоимость входит: транспортные услуги по программе, включая групповые трансферы аэропорт (ж/д вокзал) Грозный– отель - «курорт Армхи» - аэропорт (ж/д вокзал) Владикавказ; услуги местных гидов; размещение в отелях 3* в номерах выбранной категории; питание включенное в программу (завтраки, 4 обеда, 1 ужин, включая мастер-класс); вода 0,5 л/чел в день, входные билеты в парки, музеи, эко-сборы, питание персонала на маршруте.

В стоимость не входит: дополнительные услуги на местах размещения, поднос багажа, заказ дополнительных экскурсий, питание, не включенное в программу (обеда, ужины), индивидуальные трансферы, питание не включенное в программу, услуги на курорте «Армхи» (бассейн, сауна, пользование канатной дорогой)

Важно! Маршрут проходит в приграничной территории. Для граждан стран СНГ и иностранных туристов необходимо оформить пограничный пропуск, подача документов за 45 дней.